
ΥΠΟΥΡΓΟΣ:
Οπως ξέρετε, υπήρξαν ορισμένα σχόλια σχετικά με το μέλλον της οικο
νομικής πολιτικής, της οικονομικής πολιτικής που θα εφαρμοστεί από το 
1988 και μετά για το χαρακτήρα της. Πιστεύω’ότι μερικοί προσπαθούν με 
τα σχόλια αυτά να δημιουργήσουν προβλήματα όπου δεν υπάρχουν και 
αντιθέσεις όπου επίσης δεν υπάρχουν. Ο κ. Τσοβόλας είπε χθες στη Βουλή, 
εκείνα τα οποία είχε επανειλημμένα πει ο Πρωθυπουργός και εγώ. Είπε 

ι ότι το σταθεροποιητικό πρόγραμμα σχεδιάστηκε για δύο χρόνια. Ξέρουμε 
όλοι μας ότι η Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου που ρυθμίζει την εισοδη
ματική πολιτική ίσχυε για δύο χρόνια. Αυτό σημαίνει ότι την 1.1.88 δεν 
θα ισχύει πια. Το ότι το σταθεροποιητικό πρόγραμμα εκπονήθηκε για δύο 
χρόνια δεν σημαίνει ότι θα έχουν δ.ιορθωθεί από 1.1.88 όλες οι ανισορ
ροπίες της ελληνικής οικονομίας και ότι η κυβέρνηση δεν'χρειάζεται πια 
ιδιαίτερη πολιτική για την αντιμετώπισή της. Με το σταθεροποιητικό 
πρόγραμμα θα έχουμε επιτύχει μέχρι το τέλος του χρόνου ένα σημαντικό 
βήμα για τη διόρθωση των ανισορροπιών. Χρειάζεται όμως συνέχεια στη 
πολιτική για να μπορέσουμε να οδηγήσουμε την ελληνική οικονομία έξω 
από τις σημερινές δυσκολίες.'Τώρα, όσον αφορά το θέμα της αναπτυξιακής 
πολιτικής που επίσης'θίχτηκε με αφορμή το φορολογικό νομοσχέδιο :
Θέλω να υπενθυμίσω ότι τα αναπτυξιακά μέτρα που περιέχονται στο 
φορολογικό· νομοσχέδιο είναι ακριβώς εκείνα τα μέτρα που συζητήθηκαν 
στον ΕΣΑΠ την 5.3.86 και αποφασίστήκε τότε ότι θα ισχύσουν από το 1987. 
Γι'αυτό και συζητούνται τώρα στη Βουλή. Εκείνοι λοιπόν, που ανακαλύπτουν 
σήμερα ξαφνικά αναπτυξιακή διάσταση· στη πολιτική μας θα πει ότι ούτε 
διάβαζαν ούτε πρόσεχαν τι έλεγε η κυβέρνηση τότε και δεν πρόσεχαν το 

) τι κάνει η κυβέρνηση σήμερα. Εμείς δεν πάψαμε ποτέ να επιδιώκουμε^την 
ανάπτυξη. Η πολιτική παραμένει η ίδια όπως την έχουμε προδιαγράφει.
.'Εχει, την ίδια κατεύθυνση και σταθεροποιητική και αναπτυξιακή, γιατί 
η σταθεροποίηση είναι προϋπόθεση της ανάπτυξης. Όσον αφορά την οικο
νομική πολιτική του 1988 αυτή βρίσκεται*αυτή τη στιγμή υπό επεξεργασία. 
Το γενικό πλαίσιο θα εξαγγελθεί από το Πρωθυπουργό στη Διεθνή 'Εκθεση 
της· Θεσσαλονικής· ,. στις 5 του Σεπτέμβρη, και μετά την εξαγγελία αυτού 
του·1γενικού πλαισίου, αφού προηγουμένως γίνουν οι συζητήσεις που 
γίνονται κάθε χρόνο στα κυβερνητικά όργανα και στο ΕΣΑΠ, θα 
προσδιορισθούν οι λεπτομέρειες. Ελπίζω η διαδικασία αυτή να έχει κλείσει 
όπως κάθε χρόνο τέλος του Οκτώβρη, αρχός του Νοέμβρη.
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Αυτά ως προς την οικονομική πολιτική και δεν πρόκειται να κάνω άλλο 
σχόλιο γιατί δεν μου αρέσει να κουβεντιάζω σχόλια που πιστεύω δεν είναι 
σοβαρά.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Αναφέρατε ότι η πολιτική θα είναι η „ίδια



ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Θα.', είναι η πολίτικη την οποία έχουμε προδιαγράφει. Εχουμε 
πεί ότι το 1988 η πολιτική μας δεν θα έχει επίκεντρο την εισοδηματική 
τιολιτική, επίκεντρο θα είναι η δημοσιονομική....

ΕΡΏΤΗΣΗ: Αυτή ηδιαφοροποίηση των μέσων που θα χρησιμοποιήσετε δεν δια
φοροποιεί την πολιτική; Η πολιτική είναι η ίδια τα μέσα μόνο αλλάζουν;
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ΥΠΟΥΡΓΟΣ; Η πολιτική ως προς τους στόχους είναι η ίδια, πρέπει να μειώ
σουμε το πληθωρισμό,, πρέπει να μειώσουμε το έλλειμμα του ισοζυγίου πλη
ρωμών, πρέπει να μειώσουμε τα ελλείμματα του δημόσιου τομέα.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Συνεπώς συνεχίζεται η σταθεροποιήση.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Αυτή είναι δίκιά σας ερμηνεία. Κύριε Τσουπαρόπουλε, δεν θέλω 
να σχολιάσω την ερμηνεία των όρων διότι δεν μου αρέσει να βυζαντινολογώ. 
Σας είπα ποιές είναι οι επιδιώκεις μου. Εσείς ερμηνεύστε,ή δώστε όποιο 
όρο θέλετε στις επιδιώκεις αυτές. Ο κ.Τσοβόλας στη Βουλή δεν είπε ότι 
δεν είναι αυτές οι επιδιώξεις μας. Η πολιτική η οποία θα ακολουθηθεί 
το 1988, και το έχω πεί εδώ επανειλημμένα, θα έχει ως στόχο και τα επό
μενα χρόνια να μειωθεί ο πληθωρισμός. Δεν το ξέρετε και σείς ότι ο πλη
θωρισμός είναι πολύ υψηλότερος από τον^τληθωρισμό των ανταγωνιστριών 
χωρών; Οτι αυτό είναι σε βάρος· της ανταγωνιστικότητάς μας; Οτι πρέπει 
να τον μειώσουμε στα ίδια· επίπεδα στα οποία βρίσκονται οι ανταγωνίστριε'ς 
χώρες; Είναι κάτι καινοφανές αυτό; Πως το ανακαλύψαμε ξαφνικά σήμερα;
ΕΡΩΤΗΣΗ: Εγώ ερμηνεύω και δεν βυζαντινολογώ τη λέξη ίδια....Τα ξέρουμε 
αυτά , είμαστε εδώ, τα ακούσαμε. '*
ΥΠΟΥΡΓΟΣ:Δεν χρειάζονται πολλά σχόλια. Η δίκιά μου θέση είναι καθαρή.
Δεν νομίζω μέχρι στιγμής να μην έξέθεσα με σαφήνεια τί πρέπει να γίνει 
και τί προτίθεμαι να κάνω. Εκείνο το ©ποιο δεν έχω εκθέσει ακόμα είναι 
τί ακριβώς συγκεκριμένο θα γίνει το 1988. Και ως προς την εισοδηματική 
και ως προς τη νομισματική και ως προς τη δημοσιονομική πολιτική και 
ως*προς τη συναλλαγματική πολιτική. Αυτό το συγκεκριμένο ,σας ανέφερα · 
πρίν, ότι θα το ανακοινώσω μετά από μία ορισμένη διαδικασία ,η οποία 
συμπεριλαμβάνει και . το καθορισμό του γενικού πλαι.σίου από τη κυβέρνηση 
και την αναγγελία του απατόν Πρωθυπουργό και την επεξεργασία από τα 
κυβερνητικά όργανα και το ΕΣΑΠ. Το σύνολο αυτό, του πακέτου θα γνωστο
ποιηθεί τέλη του Οκτώβρη αρχές του Νοέμβρη το αργότερο. Αν είναι, νωρί
τερα έτοιμο τόσο το καλλίτερο. Αλλά δεν μπορώ να προσδιορίσω πότε ακρι
βώς επειδή οι διαδικασίες αυτές είναι χρονοβόρες.
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Και τότε θα έχουμε μία συνολική εικόνα για το τί θα γίνει το 1988.
Γιατί πρέπει να έχουμε μία εικόνα τι θα γίνει το 1988, η πολίτικη 
πρέπει να είναι γνωστή, πρέπει να έχει διαφάνεια και πιστεύω ότι τα 
δύδ τελευταία χρόνια ,ήταν πρίν από την έναρξη του κάθε χρόνου σαφές 
τί θα γίνει τον επόμενο χρόνο. Και σ'αυτό που αναγγείλαμε περίπου
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σταθήκαμε.

ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Υπουργέ, εσείς είσαστε αναμφίβολα σαφής και μας τα έχε
τε πεί πολλές φορές αυτά. Τονίζατε τη τελευταία φορά και λέγατε ότι 
επειδή τα προβλήματα είναι διαρθρωτικής μορφής είναι μακροχρόνια'η 
θεραπεία. Και θα προχωρήσουμε,λοιπόν, και τα επόμενα χρόνια αλλά όχι 
με λιτότητα αλλά με κάποια παρακολούθηση, γιατί όπως είπατε ,πρέπει 
και τα ελλείμματα να μειωθούν με το πληθωρισμό. Είπατε ότι η οικονομία 
χρειάζεται μία παρακολούθηση, κάποιο έλεγχο και στα αμέσως επόμενα 
χρόνια. Η διατύπωση χθές , διότι όλα τα σχετικά ρεπορτάζ τροφοδοτήθηκαν 
από τη Βουλή , όπως ξέρετε, η διατύπωση ότι λήγει η λιτότητα και αρχί
ζει η φάση της ανάπτυξης τροφοδότησε κάποιες παρερμηνείες.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Δεν είναι ακριβής η διατύπωση. Η ανάπτυξη υπήρξε πάντα το επί 
κέντρο της προσπάθειας. Ερχομαι στο παράδειγμα των αναπτυξιακών μέτρων 
του φορολογικού νομοσχεδίου. Τα μέτρα είχαν αποφασισθεί το Μάρτη του 86 
είχαν συζητηθεί στη Κυβέρνηση με τη κα Παπανδρέου κα ιάλλους υπουργούς 
ήδη από το τέλος του 85 αρχές του 86.
ΕΡΩΤΗΣΗ: Κύριε Υπουργέ , δεν υπάρχει αντίρρηση σ'αυτά που λέτε. Αλλά 
δεν θέλετε και σεις να καταλάβετε ότι όταν λέει κάποιος τέρμα η περιο
ριστική πολιτική και αρχίζει η αναπτυξιακή φάση, τροφοδοτεί ορισμένα 
πράγματα. Οταν εσείς λέτε ότι θέλει παρακολούθηση η οικονομία σημαίνει 
ότι κάποια μορφή περιορισμού θα υπάρχει και στα επόμενα χρόνια.
ΥΠΟΥΡΓΟΣ: Η Βουλή κ.Νικολάου , όπως ξέρουμε όλοι μας, είναι μία δια
δικασία που κάποιος αναπτύσει ,ρητορεύει, χρησιμοποιεί φόρμουλες εντυ
πωσιακές η .λ.π. Πρέπει να κοιτάζουμε την ουσία.


